УВЕДОМЛЕНИЕ
о проведении государственной итоговой аттестации в 2019-2020 учебном году в ГБПОУ КК «Армавирский техникум технологии и сервиса»

В соответствии с приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 21.05.2020г. № 257 « Об особенностях проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования в 2019/20 учебном году», Постановлением главы администрации (губернатор) Краснодарского края от 04.06.2020 № 318 «О продлении режима «Повышенная готовность» и срока ограничительных мероприятий (карантина) на территории Краснодарского края» защита выпускной квалификационной работы (письменной экзаменационной работы) будет проводиться в дистанционном формате на платформе Zoom согласно графика, размещенного на сайте техникума.
Выпускная практическая квалификационная работа будет оцениваться по решению образовательной организации на основе результатов промежуточной аттестации по одному из профессиональных модулей образовательной программы среднего профессионального образования по соответствующей профессии.
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