ПОЛЕЗНЫЕ САЙТЫ ПО ПОИСКУ РАБОТЫ
 www.hh.ru -компания HeadHunter один из наиболее профессиональных ресурсов на рынке интернет-рекрутинга. Качество размещаемых на сайте резюме обеспечивается за счет тщательной модерации (неинформативные резюме на сайте не публикуются, а каждая вакансия, добавляемая работодателями, также проходит проверку вручную). HeadHunter предоставляет достаточно удобные инструменты для работы как работодателям, так и соискателям.
www.rabota.ru - сайт газеты ”Работа для вас“ еще один популярный сайт по трудоустройству. Помимо поиска вакансий по различным параметрам, предоставляет соискателям возможность отслеживать новые предложения на рынке труда посредством RSS-потоков и уведомлений по электронной почте. Примечательно, что на ”Работе.ру” найти можно не только работу и сотрудников, но и ответы на животрепещущие вопросы. В частности, на страницах сервера представлены специализированный форум и энциклопедия ”Раболатория”, в которой публикуются новостные материалы о ситуации на кадровом рынке и размещаются различные справочники - от Трудового кодекса Российской Федерации до заметок, раскрывающих секреты хорошего резюме.
www.superjob.ru -кадровый дом ”СуперДжоб” - это сайт, занимающий почетное первое место Rambler ТОР- 100. Помимо поиска работы может быть интересен пользователям рубриками ”Исследования” и ”Сообщества”. В первой представлены всевозможные рейтинги работодателей, социологические опросы, маркетинговые исследования и обзоры зарплат, а во второй соискатель может вдоволь пообщаться с представителями различных компаний, экспертами и собратьями по поиску работы и решить, как правильно и где именно искать работу (или сотрудников).
www.joblist.ru -сервер поиска работы и подбора персонала, имеет большой банк резюме и вакансий. Размещение своего объявления бесплатно.
www.zarplata.ru -сайт журнала ”Работа & Зарплата“ на котором собраны десятки тысяч вакансий и резюме, позволяющих работодателю и потенциальному работнику найти друг друга.
www.job.ru - пожалуй, самый известный российский ресурс для тех, кто ищет работу или занимается поиском квалифицированного персонала. Сам сервис предоставляет пользователям самую большую в Рунете базу вакансий и резюме, тщательно обрабатываемую модераторами вручную.
www.career.ru -портал для студентов, выпускников и молодых специалистов. 
www.fut.ru -вся информация о стажировках в крупнейших компаниях. 
www.jobsme.ru -сайт кадрового агентства малого бизнеса. 
www.careerist.ru 
www.cco.ru - сайт поиска работы на лето для студентов. Работа на выбор. Оплата каждую неделю.
www.stood.ru 
www.iobfair.ru (виртуальная ярмарка вакансий для студентов и молодых специалистов) 
www.stazher.ru 
www.job4student.ru 
www.e-graduate.ru - (работа для продвинутых) 
www.tirstiob.ru
 www.gouptime.ru 
www.careerstart.ru - (портал о карьере для молодых и амбициозных)
